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Постановка проблеми. У публікаціях остан-

ніх років, присвячених математичній культурі 

(МК) студентів, в переважній більшості розгля-

даються або особливості формування МК певних 

спеціальностей [1, 4], або умови організації на-

вчально-виховного процесу, що сприяють фор-

муванню МК студентів [8, 9]. Формування МК 

студентів-математиків відбувається під час ви-

вчення всіх математичних дисциплін. Тому ви-

дається вартою уваги проблема виявлення та до-

слідження можливостей кожної з них щодо фор-

мування та розвитку МК студентів. Проте окре-

мих досліджень подібного роду інших авторів, 

де б розглядалося формування МК студентів ма-

тематичних спеціальностей в процесі вивчення 

теорії міри і інтеграла (ТМіІ), нами не виявлено. 

Мета статті – розглянути наявні, на думку 

автора, в курсі ТМіІ можливості по формуванню 

елементів МК студентів математичних спеціаль-

ностей університетів. 

Виклад основного матеріалу. 

Існує багато означень МК студента, учня. Дж. 

Ікрамов під МК розуміє [3] систему знань, умінь 

і навиків, які органічно входять у фонд загальної 

культури учнів, якими вони можуть вільно опе-

рувати в практичній діяльності. На думку В. Н. 

Худякова [7, 8] МК – це інтегральне утворення 

особистості, що ґрунтується на математичному 

пізнанні, математичному мисленні, мові. О. В. 

Артебякіна [1] розглядає МК як інтегративний 

результат взаємодії культур, що відображає різні 

аспекти математичного розвитку: знаннєву, са-

моосвітню і мовну культури. В роботі Ю. К. Че-

рнової і С. К. Крилової [9] стверджується, що 

поняття МК значно ширше, ніж просто система 

математичних знань, умінь і навичок. Вони виді-

ляють чотири основних аспекти, які розширю-

ють знання математики до рівня МК: виділення 

людиною математичної ситуації з усього розмаї-

ття ситуацій в оточуючому світі; наявність ма-

тематичного мислення; використання всієї різ-

номанітності засобів математики; готовність до 

творчого саморозвитку, рефлексію. 

У рамках нашого дослідження як у [6]: «Ма-

тематична культура (індивідуальна) – це інтег-

ральна характеристика особистості, яка у всій 

повноті на даний момент часу фіксує здатність 

цієї особистості адекватно сприймати доступну 

її розумінню математичну складову наукової ка-

ртини світу і вибудувати у відповідності з цим 

сприйняттям свою освітню, професійну, суспі-

льну діяльність, творити свої морально-етичний 

та естетичний ідеали. 

Індивідуальну математичну культуру ми по-

даємо як складну систему взаємно залежних, 

взаємно обумовлених якостей особистості – 

елементів математичної культури: математичних 

знань, умінь та навичок, уподобань, устремлінь, 

естетичних уподобань і навіть деяких частинних 

(у відношенні до математичної) культур, напри-

клад, культури математичного мовлення, графі-

чної, знаково-символічної культури, культури 

мислення, комунікаційної математичної культу-

ри… 

Сформованість, розвиненість складових час-

тин – елементів математичної культури, їх зба-

лансованість і гармонійне поєднання визначають 

сформованість самої математичної культури – 

так званий рівень математичної культури». 

Необхідність формування МК студентів обу-

мовлена основною метою освіти у вищій школі – 

підготовкою висококваліфікованих фахівців, які 

самостійно і творчо мислять, володіють навич-

ками логічного мислення, мають глибокі мате-

матичні знання і вміють застосовувати їх в конк-

ретних ситуаціях. 

Розроблена нами схема структури МК унаоч-

нює пропоновану нами модель МК. Модель (лат. 

– modulus – взірець, еталон, макет, пристрій). 

Модель визначають як певний образ (мислене-

вий чи умовний) у вигляді схеми, карти, плану, 

опису деякого об’єкта, процесу чи явища. В ши-

рокому смислі під терміном «модель» розуміють 

«будь-який аналог певного об’єкта, процесу, 

явища, який використовується як його замінник» 

[2]. 
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Структуру МК студентів математичних спеціальнос-

тей університету ми подаємо у вигляді схеми, де за-

нумеровані числами від 1 до 20 сектори круга, відпо-

відають елементам математичної культури: 1 – суто 

математичні знання; 2 – математичні уміння, навич-

ки; 3 – абстрактне мислення; 4 – формально-логічне 

мислення; 5 – функціональне мислення; 6 – ймовірні-

сне мислення; 7 – алгоритмічне мислення; 8 – мате-

матична уява, просторова уява; 9 – володіння матема-

тичною мовою, символікою; 10 – знання і розуміння 

методології математики; 11 – знання і розуміння ос-

новних складових частин математики, їх взає-

мозв’язків; 12 – знання і розуміння місця і ролі мате-

матики в системі наук, застосування математики; 13 – 

знання і розуміння ролі науки в житті людини і людс-

тва; 14 – знання та вміння виділяти математичну 

складову, будувати математичні моделі, досліджува-

ти їх та інтерпретувати результати; 15 – знання історії 

виникнення та становлення математики, її найважли-

віших розділів; 16 – знання і розуміння зв’язків мате-

матики і мистецтва (музика, живопис, скульптура, 

архітектура тощо); 17 – знання математичного фольк-

лору, різних повчальних історій, байок, анекдотів; 18 

– наявність розвиненого математичного естетичного 

ідеалу; 19 – наявність розвиненого морально-

етичного ідеалу; 20 – здатність до сприйняття і твор-

чого засвоєння нового, креативність. Елементи МК 

об’єднуються в єдине ціле інтеграційними лініями I – 

V: I - знаннєвою (лінією знань); II - уміннєвою (ліні-

єю умінь і навичок); III - мисленнєвою (лінією мис-

лення); IV - мовно-символьною (лінією мови, симво-

ліки); V – оцінювально-рефлексивною (аксіологіч-

ною лінією). 

 

Структура МК представлена так, що можна 

легко побачити ті потенційні можливості щодо 

формування елементів МК, які є в кожній навча-

льній дисципліні, зокрема і в ТМіІ. ТМіІ за 

останні десятиліття стала навчальною дисциплі-

ною з більш-менш усталеним змістом, рівнем 

строгості, ступенем абстрактності. Виходячи з 

цього та пропонованої структури МК, проаналі-

зуємо, яким математико-культурним потенціа-

лом володіє курс ТМіІ. Розглядатимемо послідо-

вно ті елементи МК, які на думку автора найбі-

льше піддаються розвитку і збагаченню в проце-

сі вивчення ТМіІ. 

1. Суто математичні знання. При вивченні 

ТМіІ цей елемент МК поповнюється цілим ря-

дом дуже важливих понять ( - алгебра множин, 

міра, заряд, вимірний простір, вимірна функція, 

абстрактний інтеграл Лебега, добуток мір) та 

фактів (теорема Каратеодотрі, теореми про зв'я-

зок різних видів збіжностей функціональних по-

слідовностей,  - адитивність та абсолютна не-

перервність інтеграла, теорема Радона-Нікодима, 

теорема Фубіні). Без цих знань математична 

освіта, а значить і МК, не можуть вважатися по-

вноцінними. Без них сучасний виклад функціо-

нального аналізу, теорії ймовірностей, матема-

тичної статистики, випадкових процесів та ди-

ференціальних рівнянь з частинними похідними 

не представляється можливим. 

2. Математичні вміння і навички. Цей еле-

мент МК поповнюється такими найважливішими 

уміннями: а) будувати нові міри, маючи певний 

запас уже відомих мір; б) знаходити граничну 

функцію при різного роду граничних переходах; 

в) інтегрувати функції за різними мірами, зокре-

ма за різними мірами Лебега-Стілтьєса; г) знахо-

дити похідні Радона-Нікодима; д) зводити кратні 

інтеграли до повторних, користуючись теоре-

мою Фубіні; е) виконувати заміну змінної в абс-

трактному та класичному лебегових інтегралах. 

3, 4. Абстрактне, формально-логічне мислен-

ня. Ці елементи МК при вивченні ТМіІ одержу-

ють унікальні можливості для свого розвитку. 

Це пов’язано з тим, що основні, розглядувані в 

ТМіІ, об’єкти (міра, вимірна функція, інтеграл), 

у своїх найпростіших версіях студентами уже 

засвоєні, а їх узагальнення настільки широкі і 

всеохопні, що стають можливими лише за умов 

дуже високого рівня абстракції і логічного фор-

малізму, що вимагає і стимулює розвиток у сту-

дентів абстрактного та формально-логічного ми-

слення. 

5. Функціональне мислення. Стосовно цього 

елемента МК, зазначимо,що важко знайти на-

вчальну дисципліну, яка б давала більше, ніж 

ТМіІ, для його розвитку і збагачення. Це пояс-

нюється, зокрема тим, що в курсі ТМіІ задіяно 

дуже багато способів функцієтворення, причому 

вони стосуються найрізноманітніших функцій, 

областями визначення та значень яких є як точ-

кові множини, так і системи множин. 

8. Математична уява, просторова уява. Ві-

домо, що механізми творчої математичної уяви, 

вивчені недостатньо. Проте за умілого методич-

ного керівництва, з використанням дидактично 

доцільного математичного матеріалу тренування 

і розвиток математичної уяви можуть бути ефек-
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тивними. ТМіІ, як і будь-яка інша високо абст-

рактна, достатньо формалізована навчальна дис-

ципліна, для свого засвоєння, з одного боку, по-

требує вже розвиненої математичної уяви, а з 

іншого, надає унікальний математичний матері-

ал і засоби для її розвитку. Задачі про побудову 

мір із наперед заданими властивостями, невимі-

рних множин, невимірних функцій, функцій із 

заданою множиною точок розриву, функціона-

льних послідовностей із наперед заданим харак-

тером збіжності, функцій із заданими інтеграль-

ними чи диференціальними властивостями тощо 

– приклади саме такого математичного матеріа-

лу. 

9. Математична мова, володіння символікою. 

Цей елемент МК також отримує серйозні імпу-

льси для свого подальшого розвитку. По-перше, 

це збагачення особистого арсеналу математичної 

термінології і символіки. По-друге, помітне урі-

зноманітнення способів формулювання та дове-

дення математичних тверджень. По-третє, ши-

роке використання термінології та символіки те-

орії множин і математичної логіки. По-четверте, 

використання безаргументних позначень функ-

цій при формулюванні означень і теорем, дове-

денні останніх, розв’язуванні задач. Наприклад: 

, ,f g  - функції; , ,   - міри, заряди; 

E

fd  - інтеграл; f   - похідна; i f  - частинна 

похідна по і-ій змінній;   ,tf t T  - параметрич-

на сім’я; 
d

d




 - похідна Радона-Нікодима тощо. 

Тим самим з’являються додаткові можливості 

акцентувати відмінність між власне функцією і 

формулою, що її задає. По-п’яте, з огляду на ви-

сокий рівень абстрактності і загальності навча-

льного матеріалу, що розглядається в курсі ТМіІ, 

його виклад необхідно здійснюється з постійним 

використанням графічних ілюстрацій, схем то-

що. Позитивний ефект від цього – більш глибоке 

розуміння теоретичного матеріалу і підвищення 

загальної графічної та знаково-символічної 

складової МК. Принагідно констатуємо, що тео-

ретичні висновки і практичні методичні рекоме-

ндації щодо використання знаково-символічних 

засобів (ЗСЗ), висловлені в [5], залишаються ак-

туальними і при вивченні ТМіІ. Насамперед, ма-

ється на увазі таке: 1) необхідно завжди шукати 

оптимальну знаково-символічну оболонку для 

одного і того ж змісту, а у вищій школі доціль-

ним є аналіз і порівняння таких оболонок; 

2) доцільне, продумане використання ЗСЗ допо-

магає зняти чи істотно знівелювати конфлікт між 

абстрактно-логічним новим і відомим інтуїтивно 

зрозумілим старим; 3) у навчанні будь-якої ма-

тематичної дисципліни, в тому числі ТМіІ, важ-

ливо залучати якомога ширший спектр ЗСЗ, і ве-

рбальних, і невербальних; 4) необхідно постійно 

звертати увагу на те, що за схожими знаково-

символічними оболонками або навіть за однією і 

тією ж знаково-символічною оболонкою може 

стояти різний зміст. Уміння за контекстом чи 

навіть без нього ідентифікувати цей зміст свід-

чить про рівень МК; 5) формування розвиненої 

знаково-символічної операційної культури – од-

на з важливих задач математичної освіти, вищої 

зокрема; 6) предметна математична діяльність 

формується через знаково-символічну діяльність 

і разом з нею. При цьому, будучи самоцінними, 

вербально-логічне і візуальне мислення розви-

ваються гармонійно; 7) методично виважений, 

доцільно вибудуваний знаково-символічний 

компонент в курсі ТМіІ – запорука його усвідо-

мленого психологічно комфортного вивчення 

цього складного курсу студентами-

математиками. 

Сподіваючись продовжити на сторінках жур-

налу подальший розгляд елементів МК і аналіз 

можливостей ТМіІ щодо їх формування та роз-

витку, зробимо висновки: 

1. запропонована модель МК допомагає розкри-

ти математико-культурний потенціал кожної 

навчальної математичної дисципліни, зокрема 

ТМіІ; 

2. розгляд уже 8 перших елементів МК з 20 за-

значених показує, що ТМіІ має великі мож-

ливості щодо формування МК студентів-

математиків; 

3. авторський досвід викладання ТМіІ засвідчує, 

що урахування і максимально повне викорис-

тання математико-культурного потенціалу 

ТМіІ помітно впливає на підвищення рівня 

МК студентів. 
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Третяк Н.В. 

Математико-культурный потенциал курса «Теория меры и интеграла» 

Аннотация: В статье представлена авторская модель структуры математической культуры студентов 

математических специальностей университетов. В этой модели 20 составляющих – элементов математической 

культуры: 1) суто математические знания; 2) математические умения и навыки; 3) абстрактное мышление; 4) 

формально-логическое мышление; 5) функциональное мышление; 6) вероятностное мышление; 7) 

алгоритмическое мышление; 8) математическое воображение, пространственное воображение; 9) владение 

математическим языком, математической символикой; 10) знание и понимание методологии математики; 

11) знание и понимание основных составных частей математики, их взаимосвязей; 12) знание и понимание 

места и роли математики в системе наук, применения математики; 13) знание и понимание роли науки в жизни 

человека и человечества; 14) знание и умение выделять математическую составляющую явления или процесса, 

строить математические модели, исследовать их и интерпретировать результаты; 15) знание истории 

возникновения и становления математики, её важнейших разделов; 16) знание и понимание связей математики 

и искусства (музыки, живописи, скульптуры, архитектуры, ...); 17) знание математического фольклора, разных 

поучительных историй, шуток, анекдотов; 18) наличие развитого математического эстетического идеала; 19) 

наличие развитого морально-этического идеала; 20) способность к восприятию и творческому усвоению 

нового, креативность. Отталкиваясь от предлагаемой структуры математической культуры, проанализированы 

имеющиеся в курсе «Теория меры и интеграла» возможности по формированию и развитию элементов 

математической культуры студентов.  

Ключевые слова: математическая культура, элементы математической культуры, студенты математических 

специальностей, формирование элементов математической культуры студентов, теория меры и интеграла. 
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Tretyak M. 

Mathematical and Cultural potential of the course “Theory of measure and integral” 

Abstract: The author's model of the structure of mathematical culture of the Mathematical students has been presented. 

This model consists of 20 components, namely: 1) Mathematical knowledge; 2) Mathematical skills and abilities; 3) 

Abstract thinking; 4) Formal and logical thinking; 5) Functional thinking; 6) Probabilistic thinking; 7) Algorithmic 

thinking; 8) Mathematical imagination, space imagination; 9) Skill in handling of mathematical language and mathe-

matical terms; 10) Knowledge and understanding of Mathematical methodology; 11) Knowledge and understanding of 

main components of Mathematics and their relationships; 12) Knowledge and understanding of place and role of Math-

ematics in the system of sciences and its using; 13) Knowledge and understanding of the role of science in the human 

and mankind life; 14) Knowledge and ability to mark out the mathematical part of the phenomena or process, to build 

mathematical models, to investigate such models and to interpret the results; 15) Knowledge of the history of origin and 

formation of Mathematics and its main chapters; 16) Knowledge and understanding of the connections between Math-

ematics and Art (music, painting, sculpture, architecture etc.); 17) Knowledge of the mathematical folklore, different 

didactic stories, jokes, funny stories; 18) Presence of the highly developed mathematical ideal; 19) Presence of the high-

ly developed moral and ethical ideal; 20) Ability to perception and creative learning of new ideas, creativity. On the 

base of proposed structure of mathematical culture, the possibility of the formation and development of the elements of 

students' mathematical culture for the case of course "Theory of measure and integral" have been analyzed. 


